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Festspielintendantin Elisabeth Sobotka: „Das Bühnenbild übertrifft meine Erwartungen!“

Richtfest der Bregenzer Seebühne – „Turandot“-Bühnenbild kurz vor der Fertigstellung. Probenbeginn in sieben Wochen

NEWSMELDUNG MIT O-TON
Anmoderation:
Die Bregenzer Festspiele haben am Nachmittag (Dienstag, 22.04.) Richtfest für die neue Kulisse der Seebühne gefeiert. Das Sommerfestival am Bodensee geht in seine 70. Saison und wird am 22. Juli entsprechend spektakulär mit Giacomo Puccinis fulminanter Oper „Turandot“ als „Spiel auf dem See“ eröffnet. Zentraler Bestandteil des gigantischen Bühnenbilds ist die Nachahmung der Chinesischen Mauer, bestehend aus 29.000 Einzelteilen. Die beeindruckende Konstruktion ist 72 Meter lang, bis zu 27 Meter hoch und wiegt 335 Tonnen. Eine Kulisse, die ihresgleichen auf der Welt sucht, so die Intendantin der Bregenzer Festspiele, Elisabeth Sobotka:
O-Ton Elisabeth Sobotka

Es ist überwältigend. Wir bereiten ja dieses Bühnenbild seit zweieinhalb Jahren vor, wir kennen es alle aus dem Modell, konnten jetzt zuschauen, wie es im See entsteht, wie es aus dem See heraus wächst und es übertrifft meine Erwartungen. Es ist einfach wirklich eine grandiose Kulisse für "Turandot". Dann steht man hier und sagt, ja, das ist ein Geschenk.   (0:20)
Abmoderation:

Die Bregenzer Festspiele dauern in diesem Jahr bis zum 23. August. Puccinis Meisterwerk „Turandot“ mit seiner weltberühmten Arie „Nessun dorma“, wird an insgesamt 26 Abenden zu sehen sein. Tickets für alle Veranstaltungen der Bregenzer Festspiele gibt es unter www.bregenzerfestspiele.com.
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