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David Pountney: „Ich habe elf wunderbare Jahre gehabt und gehe mit einem Lachen weg!“

Bregenzer Festspiele stellen Programm für die Spielzeit 2014 vor – Komponist HK Gruber im Mittelpunkt des Programms
NEWSMELDUNG MIT O-TON
Anmoderation:

Mit einem facettenreichen Programm verabschiedet sich David Pountney im kommenden Sommer nach elf Jahren von den Bregenzer Festspielen. Unter dem Motto „Wien zartbitter“ stehen Werke des österreichischen Komponisten HK Gruber im Mittelpunkt der 69. Saison, darunter die Auftragskomposition „Geschichte aus dem Wienerwald“ als Oper im Festspielhaus. Die Hauptattraktion ist jedoch die Wiederaufnahme von Wolfgang Amadeus Mozarts Märchenoper „Die Zauberflöte“ als Spiel auf dem See. Intendant und Zauberflöten-Regisseur David Pountney blickt voller Vorfreude und ohne Wehmut auf seine letzte Saison in Bregenz:
O-Ton David Pountney

Ich bin so privilegiert, habe so viele Freiheiten hier. Der Beirat hat mir erlaubt, wahnsinnige, gewagte Sachen zu machen, was überhaupt nicht selbstverständlich ist. Alle, die mit den Bregenzer Festspielen zu tun haben, können sehr stolz sein auf das, was hier passiert. Ich gratuliere nicht mir, sondern dem Mut, der hier existiert, um so was zu machen. Ich habe hier elf wunderbare Jahre gehabt und gehe auch mit einem Lachen weg. (0’36)
Abmoderation

Auch 2014 beweist David Pountney wieder Mut für Neues und Gewagtes. So sind zum Beispiel ein Puppentheater und eine Familien-Oper neu im Programm. Darüber hinaus gelangen Orchesterkonzerte, Kammermusikalisches sowie zwei Uraufführungen im Rahmen von „Kunst aus der Zeit“ zur Aufführung. Tickets für die „Zauberflöte“ und alle weiteren Veranstaltungen gibt es ab sofort im Internet unter bregenzerfestspiele.com
Ansprechpartner:
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