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Bregenzer Festspiele weiterhin auf Erfolgskurs
98 Prozent Auslastung, insgesamt rund 228.000 Besucher, Flüchtlinge besuchen Probe im Festspielhaus
MANUSKRIPT MIT O-TÖNEN
Anmoderation:
Noch sind die Bregenzer Festspiele am Bodenseeufer nicht vorbei, aber es geht in den Endspurt! Wenn am Sonntagabend die letzte Aufführung der Oper „Turandot“ auf der Seebühne gespielt wurde, haben insgesamt rund 228.000 Besucher die 70. Festspiele besucht. Ein voller Erfolg, besonders für die neue Festspielintendantin Elisabeth Sobotka. Denn sie konnte schon in ihrer ersten Saison an die hohen Besucherzahlen ihres Vorgängers David Pountney anschließen:
O-Ton Elisabeth Sobotka

Die letzten zehn Wochen waren für mich eine unglaublich schöne Zeit. Die Fülle, auf die ich zurückblicken kann, die Vielfalt und die sehr beglückenden, inspirierenden künstlerischen Momente, da fallen mir viele Einzelheiten ein, viele große Vorstellungen. Also die Summe von dem Ganzen, das ist ein unglaublich schönes Gefühl.  (0:23)
Nicht nur das Spiel auf dem See überzeugte die Besucher. Auch „Hoffmanns Erzählungen“ als Oper im Festspielhaus und alle weiteren Veranstaltungen der Bregenzer Festspiele waren wieder sehr gut besucht. Besonders überrascht zeigte sich Festspielpräsident Hans-Peter Metzler von den Rekordzahlen der Fernsehübertragung. Erstmals sahen mehr als eine Million Zuschauer die Opern-Aufführung vor dem heimischen Bildschirm:

O-Ton Hans-Peter Metzler

Unglaublich, das kennt man eigentlich nur von Sportereignissen. Also völlig unvorstellbar, mit einer Oper diese Reichweiten zu erleben. Aber ich glaube, dass eben die neuen Formate wie hinter der Bühne und Interaktion gut liefen – in Zukunft haben wir vielleicht Flying Cameras, wie man das auch aus dem Fußball kennt, da kommen ganz neue Formate auf uns zu. Und die werden wir mit unseren Partnern nutzen wollen, sofern das für uns Sinn macht. Und es sieht sehr danach aus, dass es Sinn macht. (0:28)     
Eine ganz besondere Veranstaltung haben die Bregenzer Festspiele noch für morgen Vormittag (22.08.) organisiert. Dann werden mehr als 600 Flüchtlinge und deren ehrenamtliche Helfer die Orchesterkonzert-Generalprobe im Bregenzer Festspielhaus besuchen. Für Elisabeth Sobotka ist es eine Herzensangelegenheit:
O-Ton Elisabeth Sobotka 

Ich bin den beiden Initiatoren sehr, sehr dankbar, dass sie die Idee aufgebracht haben. Es ist nicht die Idee eines Benefizkonzertes, sondern eher: Wie können wir den Flüchtlingen zeigen, dass wir an ihrem Schicksal Interesse haben und ihnen auch etwas anbieten, was sie vielleicht ein bisschen aus ihrem Alltag rausbringt und ihnen eine klitzekleine Perspektive oder einen Moment gibt. Und wirklich auch ihnen zu begegnen. (0:29)
Abmoderation:.
Noch bis Sonntag finden am Bodensee die Bregenzer Festspiele statt. Im Sommer 2016 startet die nächste Festspielsaison am 20. Juli mit „Hamlet“ als Oper im Festspielhaus. Einen Tag später wird die Oper „Turandot“ erneut als Spiel auf dem See zu sehen sein. 
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